

历史影像

第五章:全面建设小康社会时期



2002年11月8日至14日,中国共产党第十六次全国代表大会在北京举行。大会提出全面建设小康社会的战略目标,把“三个代表”重要思想写入党章,与马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一起作为党必须长期坚持的指导思想。这是11月15日,江泽民、胡锦涛等在北京人民大会堂亲切会见出席党的十六大代表、特邀代表和列席人员并发表重要讲话。(新华社发)



2002年12月5日,胡锦涛总书记和中央书记处的成员参观西柏坡纪念馆,回顾党带领人民进行伟大革命斗争的光辉历史,重温毛泽东在党的七届二中全会上的重要讲话,特别是其中关于“两个务必”的重要论述,号召全党特别是领导干部大力发扬艰苦奋斗的作风,为深入贯彻“三个代表”重要思想、全面落实党的十六大确定的目标和任务,开拓进取、团结奋斗。(新华社发)



历经50载论证的南水北调工程东线、中线一期工程,分别于2002年和2003年正式开工。南水北调是缓解中国北方水资源严重短缺局面的重大战略性工程,通过跨流域的水资源合理配置,大大缓解我国北方水资源严重短缺问题,促进北方经济、社会与人口、资源、环境的协调发展。这是2002年12月27日,巨型铲运机在江苏扬州宝应县的“南水北调”东线工程澧河工地上投入施工。(新华社发)



2003年1月26日上午8时52分,执行台商春节包机首航任务的台湾“中华航空公司”的客机平安降落在上海浦东机场。这是50多年来首架降落在祖国大陆的台湾民航客机。(新华社发)



2003年春,面对突如其来的非典疫情的严峻考验,在党中央、国务院的坚强领导下,全党、全国人民万众一心,众志成城,抗击非典,赢得了最后的胜利。这是5月5日,位于广州的第一军医大学举行誓师大会,为62名医护人员进京支援首都决战非典壮行。女医务工作者姚翠萍和不满十个月的女儿告别。(新华社发)

重磅阅读

乘风破浪再远航
开创历史新篇章

本报记者 麻 酪

“2004年,是本届政府的开局之年,在省委、省政府和市委的领导下,在市委、人大、政协的监督、支持下,市政府团结带领全市人民,坚持用科学发展观指导经济社会发展全局,正确处理宏观调控与加快发展的关系,围绕“经济总量进位次、人均指标居前列、发展速度争第一”的工作目标,强力实施工业强市、项目带动和对外开放战略,不断深化各项改革,维护社会和谐稳定,经济社会出现了快速健康协调发展的新局面。”这是记者摘自当年毛超峰市长的政府工作报告中的一段话。的确,2004年不仅是我市实现“十五”计划的关键一年,也是我市经济社会发展史上极不平凡的一年。

年初,我市就在全省第一个提出平安城市建设目标,市委、市政府作出了建设“平安焦作”的重大决策,出台了《关于建设“平安焦作”的意见》,大胆地提出要用3年时间把焦作建成“全省乃至全国最安全城市之一”的创安目标。活动紧紧围绕“四个领先”、“六个不发生”和“八个最低”的奋斗目标,各级党委、政府推动政法综治工作措施全面落实,为全市经济社会发展提供优良的治安和法制环境。

实践证明,创建平安焦作有力地遏制了重大恶性刑事案件、重大安全生产事故、重大群体性事件的发生,刑事案件总量持续下降,群众对社会治安的满意和基本满意率达到95.5%。焦作市先后连续荣获全省综合治理先进市、全省平安建设先进单位、全国综治优秀城市”荣誉称号。

科技是立市之本。这一年,我市的科技工作也实现跨越式的发展。在实施“科教兴市”和“科技推动”战略同时,我市先后制定出台了《关于加强科技创新促进科技进步的决定》、《关于支持鼓励新产品开发的意见》、《焦作市科学技术奖励办法》等一系列政策文件,不断加大科技投入力度,以促进我市产业结构优化升级,引导企业自主创新,提高服务创新能力,为新农村建设提供科技支撑等各项举措促使全市各项科技工作和科技事业得到又好又快发展。2004年1月17日,我市被国家科技部命名为河南省唯一“全国技术创新示范城市”荣誉称号。

2004年,我市在党政机关、事业单位、服务行业开展了以“转变政府职能、转变工作作风、领导为群众服务、机关为

基层服务、公务员为纳税人服务,提高工作质量、提高行政效能”为主题的“效能革命”,通过行政审批制度改革、企业经营环境整治、机关作风纪律整顿、执行力公信力建设等四个阶段,促进了全市法治型、责任型、服务型、效能型政府建设,进一步密切了党群干群关系,提高了行政管理和服务水平,为焦作经济又好又快发展提供了强有力地保障。

与此同时,我市文化事业以建设和完善公共文化服务体系,保障人民群众基本文化权益为重点硕果频出:文博工作全面加强,遗产保护成绩斐然;文化产业繁荣有序,文化产业蓬勃发展;基础设施建设不断加强,惠民工程遍地开花……据不完全统计,全市58个乡镇和44个街道均设有文化站。建成农村文化中心1718个,占全市行政村总数的94.1%;建成社区文化中心82个,占社区总数的98%。全市现有1092处文物古迹点,其中府城遗址、朱载堉墓、嘉应观、百家岩寺塔等14处被确定为全国重点文物保护单位,有董永传说、陈式太极拳、四大怀药植与炮制、八卦拳、二弦鼓等9项国家级非物质文化遗产项目。

时代人物



陈 中

1982年出生,河南焦作人。著名跆拳道运动员。1991年在焦作市业余体校打篮球,1995年开始练习跆拳道,进入北京体育大学竞技体校。1997年1月入选国家集训队。2000年从北体竞技体校毕业,进入北京体育大学运动系。

2000年9月30日,在第二十七届悉尼奥运会女子67公斤以上级比赛中,18岁的陈中为中国赢得了第一枚也是世界跆拳道史上的第一枚奥运金牌,实现了中国跆拳道“零”突破。跆拳道1994年被正式列为2000年奥运会比赛项目,中国在1995年才正式组建跆拳道队。2004年雅典奥运会上,陈中蝉联该项目金牌。

2007年世锦赛上,陈中击败对手夺得冠军,成就了个人职业生涯奥运会、世锦赛和世界杯摘金的大满贯。

时代先锋

星光闪耀 浩气长存

——优秀党员领导干部礼赞

一个个名字,一串串思念:焦裕禄,孔繁森,任长霞,牛玉儒,郑培民,王瑛,沈浩,杨善洲……

他们有两个相同的身份:共产党员和领导干部。他们有两个相同的特征:生前为人民鞠躬尽瘁,身后被人民铭记心间。

他们用生命高扬起共产党员的旗帜,激励一代代党员干部投身为人民服务的伟大事业。

人民至上是他们的执政理念

5月14日,河南省兰考县四年来,这位百姓心中的好书记已经离开人世47年,可兰考人仍然记得他的音容笑貌。

7年前的4月17日,同样在河南省,登封市14万群众自发聚集在一起,悼念因公殉职的登封市公安局局长任长霞。

是什么,让百姓对他们念念不忘?是什么,让百姓对他们永存感激?答案简单而朴实,因为他们时刻想着群众、为着群众。

每当想起他们的名字,都有一种崇敬在心中升腾;每当讲起他们的故事,都有一种力量催人奋进。

人们怎能忘记——焦裕禄在任的一年多时间里,拖着患有肝病的身躯几乎跑遍了全县,挂念着每一位群众,唯独没有在意自己的身体。

人们不会忘记——任长霞3年中接待信访群众3000多人次,查处大批积案,连破大案要案,带来一方平安。

百姓至上,这是优秀党员领导干部一生的守望;服务人民,这是优秀党员领导干部不变的承诺。

从焦裕禄到任长霞,时隔近半个世纪,时代在发展,社会在

进步,但一个真正把自己融入人民的领导干部,一个真正保持公仆本色的共产党员,在人民心中的分量会越来越重。

中央党史研究室秘书长张树军说:“我们从这些优秀党员领导干部身上看到,公仆情怀是中国共产党人最基本的政治品质。公仆精神,是对全党特别是党的各级领导干部自觉而严肃的政治要求。”

做公仆,需要的是奉献。当好公仆,更要有牺牲精神。在这些党员干部的境界中,为人民服务就是自己最大的幸福。

孔繁森说:“我能够两次进藏,帮助西藏同胞做些工作,心里感到由衷幸福。”

在党史专家石仲泉看来,中国共产党之所以具有强大的生命力,第一位的原因是党具有代表最广大人民根本利益的先进性。

“正因为这样,中国共产党在异常残酷的革命斗争中和十分艰难的环境下都能得到人民群众的爱戴和拥护,成为前赴后继、英勇奋斗的力量源泉。”石仲泉说。

焦裕禄,孔繁森,任长霞……他们就是这样把人民的利益置于个人利益之上,把个人的发展融入百姓的幸福之中,在基层领导岗位上兢兢业业,在服务人民、奉献社会的过程中实现人生价值。

干事创业是他们的执着追求

1988年12月20日,孔繁森在日记中写道:“作为一名领导干部,具备什么样的知识结构,才能胜任四化建设的任务?如果说专家是专门人才,那么当一名领导干部,就应当是一名‘通才’,是知识广博、眼界开阔、思维敏捷、魄力宏

大的人。”

2004年2月22日,时任安徽小岗村党委第一书记的沈浩在日记中写道:“我相信通过自己的努力,权为小岗所用,利为小岗所谋,情为小岗所系,在这三年时间里,小岗一定会发生很大变化,小岗人一定会富裕起来。否则就是自己的无能 and 失败。”

在他们朴实的文字中,一个共同的关键词就是“发展”。

为官一任,造福一方

在孔繁森带领下,经过广大干部群众的奋斗,阿里经济发展迅速,1994年全地区国民生产总值比上年增长37.5%。

在沈浩和小岗干部群众的努力下,小岗跻身“全国十大名村”,被授予“安徽省乡村旅游示范点”称号,一个美丽、和谐、富裕、文明的新小岗向世人展示着独特魅力。

“这些优秀党员领导干部,依靠自己的执政能力和优秀品格,把全心全意为人民服务的宗旨落实到了实际行动中,真正为老百姓办实事,解决老百姓的实际问题,让老百姓得到实惠。”中央文献研究室原主任逢先知说。

权力由人民赋予,党员就是先锋模范。孔繁森、沈浩,还有许许多多优秀党员领导干部,他们凭借强烈的革命事业心和政治责任感,不断提高领导能力,不断增强政治素质,他们对人民的回报,就是扎扎实实的工作业绩。

做先锋,就要有他们一样的远见。

兰考地处豫东黄河故道,曾饱受风沙、盐碱、内涝之患。焦裕禄任县委书记期间,带领全县人民大量栽种泡桐以改造生态环境,如今的兰考,处处都是茂密成林的泡桐,

【2001年】

1月8日,市委召开市领导干部会议传达省委决定:刘其文同志调省工作,秦玉海同志任焦作市委书记,毛超峰同志任焦作市委副书记、常委、市委副秘书长。

3月17日,焦作市第九届人民代表大会第三次会议选举毛超峰为市人民政府市长。

4月18日,焦作证券营业部开通焦作首家证券网站——焦作证券网及网上委托系统。

4月25日,位于焦作市东方红广场西南侧的绿地广场——四海春绿园广场向市民开放。

5月18日至21日,中国共产党焦作市第八次代表大会召开。大会选举产生了中共焦作市第八届委员会;中共焦作市第八届委员会第一次全体会议选举秦玉海为市委书记。

6月29日,国务院公布武陟嘉应观、妙乐寺塔、沁阳市天宁寺三塔塔、朱载堉墓、温县慈胜寺,市区府城早商城址为第五批全国重点文物保护单位。

7月23日,焦作至郑州高速公路通车。

9月7日,全市平坟扩耕暨推行火葬动员大会召开,要求从2001年10月1日起,无论城镇和农村,除少数民族外,所有亡故人员全部实行火葬;除国家规定特殊墓葬外,耕地、林地等区域内的现有坟头一律清除,不留标志。

11月20日,焦作黄河公路大桥及连线路工程全线通车。

【2002年】

3月14日,济—焦—新高速公路建设项目正式启动。

5月1日,神农山风景区客运索道工程、伏羲殿重修工程、云阳河旅游环线工程竣工,三大工程累计投资1550万元。

6月14日至15日,中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长姜春云到我市考察行政审批制度改革和旅游工作。

6月18日,我市公交IC卡收费系统正式开通。

8月22日,占地31.96亩、总面积21309平方米的焦作宾馆土地挂牌出让,以6801万元与三维物资有限公司成交。

9月7日,中国书法兰亭奖评选揭晓,焦作市青年书法家米阔以91.90分夺得第一名。这是焦作市艺术界在全国获得的最高荣誉。

9月19日晚,我市第一座全室内变电站——群英变电站正式投运。

12月6日,河南省电信公司焦作市分公司更名为河南省通信公司焦作市分公司。

员一时按共产党员的觉悟办事并不难,难的是是一辈子按共产党员的要求办事。

从焦裕禄到杨善洲,他们用自己一辈子的追求,坚守着共产党人的精神家园。

中共党史学会常务副会长谷安林说:“精神家园是心灵所系,精神所寄,品格操守所在。坚守共产党人的精神家园,就是坚守共产主义理想信念,坚守实事求是的科学精神,坚守全心全意为人民服务的赤子情怀,坚守激励我们前进的薪火相传的革命传统。”

这样的坚守,需要坦荡磊落的胸怀,需要百折不挠的斗志。

焦裕禄临终前对组织的唯一要求是:“把我运回兰考,埋在沙堆上,活着我没有治好沙丘,死了也要看着你们把沙丘治好”;

牛玉儒坚持到基层一线体察民情,了解民意,他出门爱打车,喜欢到公园散步,一个重要目的是能够近距离倾听百姓的呼声;

沈浩一心促进小岗村发展,开发现代农业,发展旅游业,招商引资发展新农村,带领小岗人描绘社会主义新农村的蓝图。

……

虽九死其犹未悔。

这就是优秀党员领导干部!他们用一生的坚守,谱写了一曲曲共产党人嘹亮的精神凯歌。

这就是优秀党员领导干部!他们用一生的奋斗,铸造了共产党人崇高的精神丰碑。

他们的名字写在党旗上,刻在人们心中。

星光闪耀,浩气长存。今天,千千万万党员干部正沿着这些优秀党员领导干部的足迹,脚踏实地,锐意进取,续写着改革与发展,实现着光荣与梦想。(据新华社电)